



РЕФЕРАТЫ-ПРОСПЕКТЫ МАГИСТЕРСКИХ ДИССЕРТАЦИЙ

УДК 316.334.2 (470+571)

ББК 60.561.7.(2Рос)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МОЛОДЫХ СЕМЕЙ (на примере Республики Дагестан)

Курбанова Зайнаб Абулмуслимовна

Магистрант кафедры конституционного права и муниципального права,
Волгоградский государственный университет
Avarka87@bk.ru
просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация

Ключевые слова: молодая семья, молодежь Дагестана, дагестанская семья, государственная поддержка, жилье, ипотека, кредит.

В любом российском обществе в разные века возникали проблемы, так или иначе оказывающие влияние на развитие семьи и ее членов: проблемы материального обеспечения, безработица, дискриминационные отношения к женщинам и детям, взаимоотношения между поколениями, родителями и детьми и супругами и т. д. Решение любой семейной проблемы требует комплексного подхода с привлечением государственных, религиозных представителей, благотворительных организаций, социальных учреждений, юристов, а также супружеской пары, оказавшейся в трудной жизненной ситуации. Отметим, что в решении проблемы семьи изначально необходимо выявить основные причины и вникнуть в сущность ее возникновения для того, чтобы разработать оптимальный способ решения проблемы (в нашем случае – социальный проект).

Актуальность темы исследования определяется тем, что в настоящее время ситуация в нашей стране (экономический кризис, нагнетание социальной и политической напряженности, межэтнические конфликты, растущая материальная и социальная поляризация общества и т. д.) обострила положение молодых семей. У миллионов из них резко ухудшились условия реализации социальных функций – ре-

продуктивной, экзистенциального содержания и первичной социализации детей.

В регионах традиционного распространения ислама с учетом менталитета и образа жизни необходимо вести обоснованную социальную семейную политику. Ислам как религия и как правовая система оказывал и продолжает оказывать влияние на этнокультурные и этносоциальные процессы, экономическое, социальное и политическое развитие России.

Дагестан по своей структуре и положению является молодой республикой. Общая численность населения на 2009 г. составляла 2 800 000 человек. В республике проживают представители более 40 народностей и национальностей, из них наиболее крупные по своей численности народы – это аварцы, даргинцы, табасаранцы, лезгины и лакцы. Подростковое население и молодежь до 30 лет составляет около 60 % всего населения республики. В этой связи Президент республики и министерство социального развития и здравоохранения уделяют большое внимание решению возникающих проблем молодежи на современном этапе развития республики. За последние десять лет были приняты такие целевые программы, как: «Молодежная политика», «Обеспечение жильем молодых семей Республики

Дагестан», «Патриотическое воспитание молодежи в Республике Дагестан» и т. д. Социальная помощь и поддержка со стороны Правительства республики способствует, прежде всего, реализации семейной политики в отношении молодых семей и молодого поколения в целом. Решение молодежных проблем и помощь в приобретении жилья является приоритетным направлением государственной семейной политики Дагестана.

В рамках реализации программы «Обеспечение жильем молодых семей» только за 2007 г. около ста семей были обеспечены жильем. Начиная с 2008 г. ежегодно планируется оказание государственной помощи в приобретении жилья в более широком объеме.

Руководство республики и частные лица содействуют поддержке молодых семей и развитию талантов, детского спорта, организации летнего отдыха для молодежи, пропаганде здорового образа жизни, а также созданию специальных социальных служб по трудоустройству молодого поколения.

Существует множество определений понятия «семья» и представляется целесообразным выделить наиболее подходящие для нашей темы.

Дух брака в мусульманстве – дух взаимного уважения, сотрудничества, любви и гармоничных взаимоотношений в молодой семье.

Молодая семья – это семья, возраст каждого из супругов которой не превышает 30 лет, с детьми или без. (Согласно постановлению РФ от 31. 02. 2005 г. № 865.) Молодая семья – малая ячейка общества, которая нуждается в государственной поддержке.

Объектом работы являются молодые семейные пары, которые нуждаются в социальной помощи и поддержке.

Предметом изучения является государственная помощь и религиозная поддержка семейной политики в Республике Дагестан.

Цель исследования – оптимизировать семейную политику Республики Дагестан в сфере защиты и поддержки молодых семей.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие **задачи**:

– раскрыть государственное и религиозное (исламское) влияние на формирование и развитие семейной политики;

– выявить воздействие коранических предписаний на сознание людей и их семейный быт в Дагестане (в советский и постсоветский период);

– рассмотреть сущность семейной политики Республики Дагестан;

– проанализировать наиболее распространенные семейные проблемы и разработать социальный проект «Доступное жилье молодой семье».

Социальная помощь и поддержка со стороны Правительства республики способствуют, прежде всего, реализации социальной политики в отношении молодых семей и молодого поколения в целом. Решение проблем семьи и помощь в приобретении жилья является приоритетным направлением семейной государственной политики Дагестана. Одним из важных достижений 2008 г., Года семьи, является выделение денежных средств молодым семьям. Республика выделила средства на приобретение жилья 531 семье, 38 дагестанских семей улучшили жилищные условия за счет выданных государственных ипотечных кредитов на сумму 24 млн руб.

В работе применялись следующие **методы исследования**: статистический метод, метод наблюдения, беседа, анкетный опрос, анализ правовой базы по ГМП и других законодательных актов, непосредственно касающихся семейной политики и семьи.

Практическая значимость работы: данная выпускная квалификационная работа ориентирована на конкретную социальную проблему – проблему приобретения жилья для молодых семей и способов государственной поддержки населения на примере конкретного региона страны, в нашем случае – Республики Дагестан.

Результаты работы также могут быть применены как на теоретическом уровне, так и на практике, например при разработке социальных проектов и социальных программ на региональном уровне, а также при преподавании таких дисциплин, как социальная работа, религиоведение, семейное право, социология семьи, микросоциология семьи, социология права, история, этнология, этнография, психология, жилищное право и др.

Материал, в котором отображены конкретные данные и социологические сведения, может послужить отличной информационной

базой при написании научной статьи, связанной с тематикой по исследованию социальных проблем в Республике Дагестан.

Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений.

Важно подчеркнуть, что республика не располагает достаточными финансовыми возможностями для строительства социального жилья в том полномасштабном объеме, в котором оно планировалось. Ипотечное жилищное кредитование в Дагестане осуществляется на принципах долгосрочности, целевого назначения ипотечных кредитов, рефинансирования кредитных организаций, выдающих ипотечные жилищные кредиты, защищенности прав кредиторов, обеспечения жилищных прав граждан – заемщиков и членов семьи. Поэтому нами был разработан проект (в выпускной работе представлен более подробно), который позволит оказать поддержку молодым нуждающимся дагестанским семьям. Среди основных положительных результатов можно выделить следующие:

1) *экономический* – возможность получения доступного жилья нуждающимися молодыми дагестанскими семьями по реально доступной цене;

2) *организационный* – соблюдение определенного порядка предоставления кредита и его выплаты;

3) *правовой* – оказание государственной поддержки молодым семьям с непосредственной опорой на нормативно-правовую базу республики и Российской Федерации в целом.

Таким образом, современное российское общество нуждается в более эффективном решении политических, социально-экономических и национально-культурных проблем, которые, в первую очередь, приводят к молодежным семейным проблемам. Новый этап развития России требует новой стратегической линии, совместного решения молодежных проблем, разработки целостной государственной политики решения актуальных социальных семейных проблем. Подход к решению социально-правовых проблем молодой семьи будет зависеть от того, в какой мере семья, общество, Республика Дагестан и Российское государство в целом будут сотрудничать, а властные структуры – способствовать разрешению социальных проблем, оказывающих непосредственное влияние на развитие и жизнь каждой семьи.

В данной выпускной квалификационной работе предпринята попытка рассмотрения роли и места государства, частных благотворителей, а также религии ислам в решении современных проблем молодой дагестанской семьи и других социальных проблем молодежи на примере Республики Дагестан.

STATE SUPPORT TO YOUNG FAMILIES (Based on the Republic of Dagestan)

Kurbanova Zaynab Abulmuslimovna

Master Student, Department of Constitutional and Municipal Law,
Volgograd State University
Avarka87@bk.ru
Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation

Key words: young family, youth of Dagestan, Dagestan family, state support, housing, mortgage, credit.